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BŐRFEHÉRÍTÉS EGÉSZSÉGESEN?
SOKAK ÁLMA A FINOMAN ÁRNYALT PORCELÁNBŐR, FRISS, VILÁGOSBARNA
TÓNUSSAL – A valóságban azonban sokan küzdenek barnás-szürkés arcszínnel, zavaró

pigmentfoltokkal. Ezért a kozmetikai cégek többségének a kínálatában szerepel valamilyen
megoldási lehetőség a zavaró pigmentrendellenességek kezelésére.

De mennyire „egészségesek” ezek a módszerek? 

árosítják-e a bőr élettani

működését, védelmi funk-

cióját? Létezik-e olyan

kozmetikai hatóanyag,

melyet veszély nélkül alkalmazha-

tunk a bőrszín tónusának világosí-

tására és a pigmentfoltok kezelésé-

re?

A foltos pigmentáció okai
A foltos pigmentációt, a feomela-

nint tartalmazó környezetben, eu-

melanint tartalmazó foltok kialaku-

lása idézi elő. Vagyis az ideális pig-

menttelenítő, bőrtónus homogeni-

záló készítménynek leginkább csak

az eumelanin kialakulását kellene

akadályoznia oly módon, hogy a bőr

természetes, háromoldalú UV elleni

védelmi rendszere kialakulhasson.

A kozmetikai és orvosi készítmé-

nyek többsége általánosan mérgezi

a melanocitákat, erőszakosan hám-

lasztja, vékonyítja a szaruréteget, el-

vonja a bőrből a melaninképződés-

hez szükséges rézionokat, elemész-

ti, széttöri a melaninrögöket. A hatás

ráadásul nem tartós, és a kezelés vé-

letlen kimaradása vagy akaratlagos

abbahagyása után, a megemelkedett

fényérzékenység miatt még rosszab-

bá is válik a helyzet. 

Ahhoz, hogy a pigmentzavarok

eredményes megoldását megért-

sük, nagyon fontos a bőr színét be-

folyásoló három tényező ismerete.

n Bőrvastagság: Az eltérő vastagság

befolyásolja a különböző megjele-

nést. 

n A vér színe: Az oxigénben gazdag

vérrel átjárt bőr rózsaszínű, az oxi-

génben szegény vér (vénás) a bőrnek

kékes-viola színt ad.

n Pigmentálódás: Pigmentálódás

alatt a melanintermelést értjük,
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mely folyamat a szervezetünk védő-

faktora az UV-fénykárosodás ellené-

ben. A melanint a melanocyták ter-

melik, amelyek a bazális réteg köze-

lében találhatók. Bár a melanocyták

száma változik a különböző bőrterü-

leteken, de nincs jelentős különbség

a különböző rasszokban, annak elle-

nére, hogy a bőrszín a fehértől a fe-

ketéig változhat. A különbség a ge-

netikailag meghatározott melanintí-

pus termelésének eltérésében van,

mely az adott rassztól függ. 

Az eumelanin barnás-fekete karak-

terű, míg a feomelanin sárgás-vörö-

ses. Abban is különböznek, hogy az

eumelanin az epidermiszben oldha-

tó és ott le is bomolhat, míg a feome-

lanin oldhatatlan pigment, és a hám

egész vastagságában, mint védőpig-

ment megtalálható – ezzel tudjuk

megmagyarázni a különböző típusú

bőrrasszok eltérő erythemaküszö-

bét. Ez az erythema(kivörösödés)kü-

szöb a világos bőrű, érzékeny észak-

európaiaknál 5 perc, de az afro-ame-

riaknál 30-60 perc is lehet. Ez meg-

magyarázza azt a jelenséget, hogy

egy nem napfényérzékeny afroame-

rikai hogyan kaphat napégést egy rö-

videbb hullámhosszúságú UV-besu-

gárzás hatására, például, ha a szülő-

földjét felkeresi.

A megoldás: arbutin
Melyik az a természetes anyag,

amely legközelebb áll az ideális fe-

hérítőszerről alkotott elképzelése-

inkhez? Az arbutin az egyik legha-

tásosabb természetes vegyület. A

vörös áfonyában, az örökzöld med-

veszőlőben, a bergenia kerti dísznö-

vényben van a legtöbb belőle. Az ar-

butin képes a tirozináz-aktivitás gát-

lására, mely enzim kulcsfontosságú

a melanin képzésében. Az arbutin

nem irritál, nem hámlaszt, nem

okoz kontaktallergiát, nem károsítja

a bőrt, nem csökkenti az urokán sav

mennyiségét. A kutatások arra utal-

nak, hogy jobban gátolja a sötét,

kompakt eumelanin biopolimer kép-

ződést, mint a világosabb, kevésbé

kompakt biopolimerizátum, a feo-

melanin termelését. A gátló hatás

lassan, fokozatosan fejlődik ki, de

teljesen reverzibilis, és nem észlel-

hető a kezelés abbahagyása után a

fényérzékenység átmeneti, jelentős

fokozódása. 

A melaninképződés
folyamata
Ahhoz, hogy kozmetikailag befolyá-

solni tudjuk a melanin képződését,

meg kell értenünk a melaninterme-

lődés folyamatát. A japán gésák év-

századok óta használnak oxidáló

hatású fehérítőszereket, mint példá-

ul a higanysó, hogy mérgező tulaj-

donságukat mellőzve, világos bőr-

színt alakítsanak ki. A később felfe-

dezett oxidációs anyagok, mint pél-

dául a hidrokinon, nem voltak olyan

mérgező hatásúak, de gyakran meg-

zavarták az anyagcserét, ezzel mel-

lékhatásokat váltottak ki. A napja-

inkban használt növényi hatóanya-

gok a melaninképzést a melanocy-

tákon belül befolyásolják, mielőtt a

pigmentet a melanocyta kijuttatná a

környezetébe. Az a befolyásolási

mód a természetes tyrozináz enzim

szintézisének blokkolásán és a tyro-

zináz transzfer gátlásán át valósul-

hat meg. Így a melanintermelés ka-

talizátora gátolódik, a melaninter-

melés ezért hatékonyan mérséklő-

dik.

A melaninképzés arbutinnal törté-

nő gátlásának előnye, hogy nem

károsítja a bőr más egészséges

struktúráit, és a bőrszín világoso-

dás reverzibilis, átmeneti. Az ilyen

típusú fehérítő termékek használa-

tának felfüggesztése után a mela-

nocyták természetes funkciója visz-

szatér, és megjelenik újra az eredeti

bőrszín. A melanocyták fagyasztá-

sos kezeléssel (kriotherápia) történő

gátlása is jó módszer. Ez azonban

nem visszafordítható (irreverzibilis),

foltos bőrt eredményezhet és az UV-

védelem a fehér területeken nem

működik többet. A természetes me-

laninképzés gátlásánál értelemsze-

rűen figyelni kell arra, hogy ez a

módszer a szervezet normális UV-

védelmét csökkenti. Hatására a bőr

fényérzékenysége jelentősen növek-

szik.

A természetes UV-védelem a követ-

kező három tényezőn alapszik:

n  Bőrvastagság – 4-szeres védelem 

n  Pigmentáció – 8-10-szeres véde-

lem 

n  Urokán sav – 1,5-szeres védelem

Látható tehát, hogy a bőr védekező-

képessége jelentősen csökken a fe-

hérítő termékek használatakor,

emiatt elengedhetetlen az erős

fényvédelem. 

Az öregségi foltok világosítása egyi-

dejűleg a környező bőrfelület barna-

ságának növelésével sajnos nem

kombinálható a fehérítő termékek-

kel, mert ezeket nem lehet foltszerű-

en alkalmazni, és összességében

eredményezik a bőr világosodását.

Christian Rimpler professzor tanul-

mánya alapján írta
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